

●

對稱多處理或虛擬化

最大化軟體控制架構的價值與能力



IntervalZero

概要

多核心技術的持續進步是軟體創新的催化劑，這種創
新孕育了新一代嵌入式系統。這些系統因為能並列運
行多項任務，所以開發成本更低，性能更高，還具有
擴充性。

這些新系統的理想架構在先前的一份白皮書「軟控制
架構：複雜系統硬即時設計的突破」中有所描述。本
篇白皮書已假設讀者具備基本的了解，對於軟體控制
架構如何取代 FPGA/DSP/PowerPC，並透過一個微軟
Windows 的硬即時外掛程式—專用 RTOS 解決方案一
來提供突破性的成本、效能和可擴充效益。

系統開發人員已開始利用軟體控制架構在多樣化的市
場像是工業自動化、醫療系統、檢測，以及數位媒體
中獲得持續的競爭優勢。

本篇白皮書探討了兩種普遍且競相提供軟體控制架構
價值的多處理方法。分別是對稱多處理（SMP）和非
對稱多處理（ASMP），後者常被稱為虛擬化或虛擬機
監控（hypervisor）技術。

這兩種方法各有其特點和挑戰，但對於那些試圖最大
化擴充性並透過充分利用 x86 多核心的力量（4 核、6
核、8 核及以上）來最小化延遲的開發者來說，SMP
顯然更具優勢。

我們將會看到，虛擬化/ASMP 確實在初期成本降低方
面提供了短期成效，但對於需要擴充性、精準度和效

能，且要求最低延遲的真正即時系統來說，卻是一種
死胡同的技術。

**目前虛擬化/ ASMP 雖然在單晶片上是主流技術，但這
種鏡像式的現狀極為局限，且缺乏靈活性、抑制效能，
當開發人員想跨越雙核心時也阻礙了可擴充性。**

由於支援 SMP 的架構是動態的—與虛擬化/ ASMP 的靜
態架構不同—因此能為開發人員提供更廣泛的選擇以
簡化和精簡開發流程，同時充分利用多核心處理能力，
開發出能夠改變競爭格局的系統。

這對於那些開發具有複雜人機介面（HMI）和嚴苛硬即
時與控制要求的嵌入式系統開發人員來說尤其如此。
大型醫療系統如核磁共振（MRI）和數位媒體混音控台，
就是具有這些需求的例子。

如上所述，對於軟體控制架構的詳細描述可參考早期
的白皮書，但為了提供相關背景資料給本篇文章的比
較資訊，我們在此涵蓋了該白皮書的重點概要。

長期以來，FPGA 和 DSP 在運動控制和其他複雜、高精
確度和高效能系統的硬即時市場上佔有主導地位。但
現在情況已經不同了，隨著科技進步，OEM 廠商能夠
部署軟體控制架構，從而取代大部分的專用硬體。

**長期以來，FPGA 和 DSP 在運動控制和其他複雜、
高精確度和高效能系統的硬即時市場上佔有主導地位，
但現在情況已經不同了。**

有利於採用支援 SMP 軟體控制架構的主要趨勢包括：

- 日益強大的 x86 處理器技術；
- 朝向更多商用現成（COTS）硬體和軟體的發展趨勢；
- 以太網總線的進步及可用性；
- 系統設計中組件的融合；以及
- 以觸控為中心的可用性—特別是多點觸控—和運動感測技術。

利用這些趨勢所形成的軟體控制架構採用了多核 x86，可以在單個多核心的晶片上同時運行 Windows（包括帶有觸控和手勢技術的 Windows 7）和支援對稱多處理的硬即時外掛程式例如英特蒙的 RTX64。

打造軟體控制架構可使用不同的技術，但為了實現最大價值，開發人員必須牢記八個關鍵的成功特徵：

1. 通用的整合開發環境（IDE）和世界級的圖形使用者介面（GUI）— Microsoft Visual Studio 和 Windows 作業系統，包括 Windows 10 和 Windows Embedded Standard 7；
2. 直接在多個指定處理器（不是多個個體）執行能支援 SMP 的即時子系統
3. 所有即時行程都能監看硬體狀態；

4. 能夠在多個處理器上排程即時執行緒，或將某些邏輯專用於特定核心並利用 hook API 達到負載平衡；
5. 直接存取共享資料/記憶體，無需額外副本和行程間通訊；
6. 硬體需求最小化—處理器、記憶體、功率和佔用空間；
7. 能夠跨核心進行除錯；
8. 一次編碼和自動擴充的能力。

在 SMP 能夠完全滿足這八項成功要素的同時，虛擬化/ASMP 只能部分實現一個特性—透過將原本需要兩台 PC 的系統整合為單一 PC 以最小化硬體需求（第 6 點）。

虛擬化/ASMP 確實讓許多不同的作業系統/應用程式存在於同一個多核硬體上，並共享周邊資源如 I/O、序列埠、以太網、USB 等，也因此似乎是一種降低系統成本和複雜度的好方法。

過去在不同 PC 系統上運行的應用程式，現在已經能整合到單一 PC 中的一塊矽晶片上，這樣的方式能降低物料成本、保留現有編碼、也不需要重寫和重新設計架構。然而，這正是事情陷入死胡同的地方，虛擬化/ASMP 架構的靜態本質限制了自身的擴充性，因此無法成為可行的長期解決方案。

例如，在虛擬化/ASMP 中，多處理器配置需要的所有元素—獨立的即時作業系統（RTOS） 、獨立的程式庫、獨立的開發工具和獨立的開發團隊—都會鏡像到單一系統上，客戶管理的個體並沒有減少，反而是增加了一個用來管理的 hypervisor。

簡而言之，雖然虛擬化/ASMP 在硬體成本降低上有所收穫，但並沒有相應的軟體突破—像 SMP 那樣—能讓開發人員在多核上垂直擴充並打造在市場上具備差異化的系統。

例如，隨著嵌入式開發人員追求利用越來越多的核心，透過將較大的功能分散到不同核心以提高效能；或將核心分散為相關功能；或指派核心進行特定的計算和數學功能—這些都能透過 SMP 達成—而虛擬化/ASMP 的鏡像架構則會帶來重大挑戰。

虛擬化/ ASMP 目前雖然在單晶片上是主流技術，但這種鏡像式的現狀極為局限，且缺乏靈活性、抑制效能，當開發人員跨越雙核心時也阻礙了可擴充性。

讓我們再深入探討其他七種成功特徵，就能看出 SMP 的相對優勢，和虛擬化/AMSP 在提供硬即時軟體控制架構方面的弱點。

1. 通用的整合開發環境（IDE）和世界級的圖形使用者介面（GUI）— Microsoft Visual Studio 和 Windows 作業系統，包括 Windows 10 和 Windows Embedded Standard 7

雖然虛擬化/ASMP 技術可能提供，也可能不提供一個通用的開發環境，但虛擬化並不會搭配一個整合環境。每個作業系統的個體都必須有自己的代碼，並對在其他核心上運行的隔離環境中的代碼一無所知。虛擬化的缺乏整合性會導致管理成本急劇上升。

2. 直接在多個指定處理器（不是多個個體）執行能支援 SMP 的即時子系統

由支援 SMP 的即時外掛程式（如英特蒙的 RTX64）提供的輔助排程器，能夠清楚地檢視所有處理器，這確保了核心之間的正確使用和同步。

SMP 架構透過擁有另一個輔助排程器—除了 Windows 排程器之外獨立的排程器—而獲得很大程度上的好處，並專用於處理所有客戶端應用程式的核心。

由支援 SMP 的即時外掛程式（如英特蒙的 RTX64）提供的輔助排程器，能夠清楚地檢視所有處理器，這確保了核心之間的正確使用和同步。

這能讓使用者實行一個監督行程，用於監控各個核心上的活動。根據環境需求或使用者指令，排程器可使用各種 API 呼叫來分配或整合核心之間的功能，這對於最佳化吞吐量和透過閒置核心最小化耗電量來說非常有用。

作為範例，我們來看看一個四核心的 x86 設備，其中一個核心分配給 Windows，剩下的三個核心分配給 SMP



子系統。在負載較重的情況下，所有分配給 SMP 的三個核心可能都會 100% 滿載，這是硬體的最佳使用方式。

然而，如果 100% 的負載只在 20% 的工作週期內發生呢？這樣就變成多核架構的低效使用，會浪費電力和效能。SMP API 能讓使用者編寫監控行程或負載平衡器，將功能整合到單一核心上，使得系統能閒置/停用兩個核心以減少電力消耗。

相同的 API 呼叫也能在單個核心超載的情況下，將執行緒/行程分配到利用率較低的核心，從而提高處理能力和吞吐量。

虛擬化/ASMP 架構在執行管理各核心之間的行程監督功能或負載平衡方面則存在著很大的困難，因為每個核心都有單獨的應用程式映像和即時作業系統。每個應用程式只了解自己內部的排程並且是透過基於硬體設計的行程間通訊，這意味著為了在不同核心之間正確移動和排程執行緒/行程，原始應用程式必須預先建置所有必要的通訊和支援功能以達到負載平衡，但這通常不在單核設備（如 DSP）的設計規範中。而這些負載平衡 API 對 SMP 排程器來說即是原生的 API。

此外，虛擬化/ASMP 架構承襲了傳統多處理器設計的限制，例如複製的設計可能在 CPU、記憶體、I/O 等方面存在一些效能限制，這些限制來自於該設計使用的 DSP。

這些限制不一定會被帶到新的多核設備，但由於應用程式是直接導入到虛擬化/ASMP 設計中，因此這些限制仍會存在，結果就是：設計不夠理想。

3. 所有即時行程都能監看硬體狀態

在 SMP 架構中，客戶端應用程式直接運行在核心上，並能無障礙地存取 I/O，簡而言之，所有即時行程都能看到硬體資源的狀態。在虛擬化/ASMP 架構中則不是這樣。

在 SMP 架構中，客戶端應用程式直接運行在核心上，並能無障礙地存取 I/O，簡而言之，所有即時行程都能看到硬體資源的狀態。

由於虛擬化/ASMP 架構只是直接導入曾在專用設備上運行的獨立應用程式，因此並沒有考慮到主機和客戶端應用程式要如何充分利用新設備的功能和特性，這種缺乏協調的狀況最終會導致大量的硬體競爭。

讓我們來看看將一個 Windows 設備和兩個 DSP 整合到單個四核心 x86 的例子：每個不同的應用程式都有其專屬的硬體/周邊設備，包括從序列埠、乙太網控制器，再到 USB 埠，這裡就是虛擬化/ASMP 架構需要一個 hypervisor 或抽象層來管理和仲裁所有不同應用程式之間周邊設備的地方，而這對不同的應用程式產生了一種獨佔特定硬體的錯覺。儘管可行，但這種仲裁會導致系統延遲，隨著應用程式數量的增加，競爭越多，延遲也會越大。



SMP 擁有在核心之間移動執行緒/行程所需的 hook 介面/API，這是負載平衡和正確使用多核架構的必要基石。負載平衡是確保最佳吞吐量和核心利用率的關鍵。

讓我們再次看看將一個 Windows 設備和兩個 DSP 整合到單個四核心 x86 的範例—這次使用支援 SMP 的 Windows 即時外掛程式。重新架構 SMP 的第一步就是將所有時間關鍵或 CPU 密集型的執行緒/行程安排到輔助 SMP 排程器，同時保留 Windows 排程器的功能。接著，設計師確定周邊設備/驅動程式的位置：非時間關鍵的 Windows 子系統或 SMP 即時子系統，一旦驅動程式被指派，該特定子系統就會對該周邊設備擁有不受阻礙的獨佔許可權。這種架構非常具有擴充性，因為隨著核心數量的增加，SMP 排程器就能通過簡單的同步機制（號誌、互斥鎖等）輕鬆控制任何核心上的執行緒/行程和驅動程式。

在某些情況下驅動程式還能共享，而在這些情況下，子系統之間可以匯出驅動程式 API 以共用周邊設備和同步呼叫。這說明 SMP 不僅提供了極大的效能，並且在打造可擴充和並行性的系統方面也提供了高度的靈活性。隨著 Intel 和 AMD 多核設備的快速發展，擴充性和並行性變得越來越重要。

4. 能夠在多個處理器上排程即時執行緒，或將某些邏輯專用於特定核心並利用 hook API 達到負載平衡

SMP 擁有在核心之間移動執行緒/行程所需的 hook API，這是負載平衡和正確使用多核架構的必要基石。

負載平衡是確保最佳吞吐量和核心利用率的關鍵。

如上所述，虛擬化/ ASMP 在負載平衡方面有困難，因為原始系統分割是沿用於複製的舊有設計，如果沒有額外的副本和在不同核心之間進行十分複雜的協調，就無法輕鬆地在處理器之間移動需要的功能。

5. 直接存取共享數據/記憶體，無需額外副本和行程間通訊

因為 SMP 架構只是和主機應用程式共享記憶體，所以在不同核心/應用程式之間共用資料是很自然的事，這也消除了任何資料複製的要求，因此能減少記憶體需求和提高效能。

虛擬化/ASMP 架構則必須對資料和程式代碼進行多次複製，因為原始設計的限制被承襲下來—例如行程間通訊以及程式和資料對獨佔記憶體的要求，而冗餘資料的緩衝就會增加延遲。

6. 硬體需求最小化—處理器、記憶體、功率和佔用空間

SMP 架構和虛擬化/ ASMP 都能整合硬體需求，減少 25-50% 的運算硬體成本。然而，虛擬化/ASMP 並沒有獲得滿分，因為硬體消耗並未最佳化，而且在應用程



式層級看不到的 hypervisor 層級可能會出現競爭和延遲。

相比之下，SMP 架構因為在核心之間以及兩個子系統 (Windows 和 SMP) 之間共用大量資料，而擁有更高的效率和更小的佔用空間，這減少了所需要的記憶體量，並進一步降低系統成本。此外，藉由在不同核心間組織執行緒/行程所達成的更高效率和性能，往往能減少對處理器的需求，進而降低系統成本。

7. 能夠跨核心進行除錯

這是非常重要的。

在虛擬化/ ASMP 架構中，競爭和延遲可能會發生在 hypervisor 層級，但在應用程式層級卻無法察覺，這尤其麻煩—使得除錯極其困難，並且使系統故障成為主要隱憂。

為了適當地除錯多核心系統，一套完整的工具必須要能識別所有作業系統並且觀察到整個系統。在虛擬化/ASMP 架構中，因為原始應用程式和即時作業系統 (RTOS) 是直接導入的，IDE 就無法識別運行在其他核心的客戶端應用程式。

在這種情況下，需要使用不同的工具來除錯不同核心或應用程式間的問題，這在雙核心系統並不是特別困難，但隨著系統擴展到四核及以上的時候，就會變得越來越令人難以應付。

想像一下在除錯四核或六核系統時的複雜性，其中有更多四個或六個獨立的 IDE 嘗試除錯不同的核心，儘管各個 IDE/除錯器本身很強大，但對其他環境的可見性卻非常有限。當處理 hypervisor 為了仲裁曾經專屬於不同應用程式的共享周邊設備而造成的額外延遲時，這種有限的除錯可見性問題就會變得更加嚴重。

在處理時間關鍵型應用程式時也值得注意的是，hypervisor 造成的延遲會產生一個在應用程式層級必須考慮進去的未知時間常數。

最後，除了除錯的複雜性以外，虛擬化/ASMP 架構通常要求使用者維護所有不同的工具和作業系統。隨著核心數量的增加，維護這些不同的工具會增加成本並帶來額外的支援負擔。

在虛擬化/ ASMP 架構中，競爭和延遲可能會發生在 hypervisor 層級，但在應用程式層級卻無法察覺，這尤其麻煩—使得除錯極其困難，並且使系統故障成為主要隱憂。

SMP 架構在開發工具和除錯方面採用了更簡化的方法。

SMP 應用程式建置在 Visual Studio IDE 中，並且能完全察覺 Windows 和 SMP 排程器。SMP 子系統使用一個輔助排程器來管理即時子系統中的所有核心，由於 SMP 子系統只有一個排程器，因此隨著核心/應用程式數量的增加，除錯的複雜度並不會跟著變大。Visual

Studio 的 RTX 除錯工具可以完全控制和查看所有核心以及兩個排程器—Windows 和 SMP。

在 SMP 架構中的應用程式能夠直接與其周邊設備互動並擁有控制權，從而消除了應用程式必須考慮的任何額外延遲。這種緊密的整合使開發和除錯變得簡單明瞭，使用者可以在 Visual Studio 中輕鬆地設置 Windows 和 SMP 子系統之間的斷點。SMP 使用單一的 IDE 大大簡化和精簡了除錯和工具維護，並且非常具有成本效益。

由於 SMP 子系統只有一個排程器，因此隨著核心/應用程式數量的增加，除錯的複雜度並不會跟著變大。

8. 一次編碼和自動擴充的能力

這點在上面已提及過，但由於並行處理是非常重要的，因此值得更詳細的解釋。

SMP 架構包括可以指派處理器親和性和理想處理器的 API，這些 API 讓開發人員只需要為理想的多核架構編寫一次程式，軟體就能隨著更多可用核心的增加而自動擴充到設備上。

相反的，從不同的多處理器轉換成單一晶片之後，在虛擬化/ ASMP 的環境中為各種系統設計適當利用不同核心倍數會變得困難。

如果沒有大幅度的重寫程式碼，虛擬化/ ASMP 設計必須在每個新增的核心上放置原始客戶端應用程式的多個副本/映像，但這樣就無法利用原本能藉由組合那些在特定核心上運行而獲益的執行緒/行程來提高效能和吞吐量，變成很多餘且浪費資源。

開發人員非常有理由擔憂虛擬化/ASMP 無法減輕傳統多處理器系統中存在的複雜性和低效率—多種工具環境、多個開發團隊和多個作業系統。

而從不同的晶片整合到周邊設備共享的多核架構時，資源競爭可能會成為各個開發團隊面臨的重大挑戰。

以前專用於每個應用程式的周邊設備現在變成共享，不可避免地意味著當需要的周邊設備正在忙碌時，有些操作就必須等待，這不僅效率低下，還和從多核硬體中獲得最大處理速度和性能的目標背道而馳。簡而言之，閒置的晶片是資源的浪費，開發人員要真正降低系統成本，必須時時刻刻將所有處理的潛力最大化。

如前所述，這些挑戰在 SMP 架構中根本不存在。

簡單來說，儘管虛擬化/ ASMP 可能適用於單一任務或較不複雜的環境—這也是桌面虛擬化容易被接受的原因—但並不適合用來解決必須具備硬即時、精確性、靈活性、加速上市時間和可擴充性的複雜多任務系統。事實上，要讓虛擬化/ASMP 成為複雜嵌入式系統的可靠選項，就需要一個 Windows hypervisor 擴充程式，也就是外掛一個即時 SMP 產品並擴展核心和周邊設備的存取。



有了 SMP，開發人員在重新思考和設計系統的時候會有很多選擇，不僅能充分利用多核心能力，還可以改善開發流程，實現長期經濟效益和擴充性。

透過使用支援 SMP 的硬即時子系統為 Windows/x86 系統增加第二個獨立的排程器，系統開發人員獲得了一個適合多處理能力最大化的軟體控制架構，同時提供超越系統整合的顯著經濟和性能效益。

結論

充其量而言，虛擬化/ASMP 代表了從多個系統到多核心的短期、低價值整合路徑。然而，對於一個真正簡化和精簡、高性能、可擴充、高效且具有長期價值的架構來說，支援 SMP 的軟體控制架構還是最佳選擇。

對稱多處理 (SMP) vs. 虛擬化 (ASMP)

Windows/X86 即時嵌入式解決方案的 8 個關鍵設計元素

優勢

SMP

ASMP

1. 通用的整合開發環境 (IDE) 和世界級的圖形使用者介面 (GUI) —Microsoft Visual Studio 和 Windows 作業系統，包括 Windows 10 和 Windows Embedded Standard 7	整合 & 生產力	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
2. 直接在多個指定處理器（不是多個個體）執行能支援 SMP 的即時子系統	效能 & 可維護性	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
3. 所有即時行程都能監看硬體狀態	控制	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
4. 能夠在多個處理器上排程即時執行緒，或將某些邏輯專用於特定核心並利用 hook API 達到負載平衡	控制 & 效能	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
5. 直接存取共享資料/記憶體，無需額外副本和行程間通訊	品質 & 效能	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
6. 硬體需求最小化—處理器、記憶體、功率和佔用空間	效能	<input checked="" type="radio"/>	<input checked="" type="radio"/>
7. 能夠跨核心進行除錯	效能	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>
8. 一次編碼和自動擴充的能力	可擴充性	<input checked="" type="radio"/>	<input type="radio"/>